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difficolt à di acce ttare que s t 'aggiunta, ia Commiss ione po-
trebbe allora foruiolar ìa nel mig lior  modo che cre de rà. 

p k k s s o k ì s t e , Non potrei p iù me tte re ai voti ques t'ag-
g iunta, pe rchè l'a r t icolo è già votato, 

m a t t a s e l i , ministro di grazia e giustizia e reggente il 

Ministero dell'interno. Io non e ntre rò ne lla que s tione se que-
s t 'aggiunta possa fars i, malgrado )a votazione de lla pr ima 
par te de ll'a r t icolo 9, poiché io la credo inu t ile ; quand'anche  
fosse già votato tut to l'a r t ico lo, io r ite ngo che si potre bbe  
ancora propor re e votare un 'agg iunta. 

Ma e ntro in ques ta discuss ione per  oppormi a ll'aggiunta 
che, a mio g iudizio, è inacce ttabile, e m'oppongo anzitut to 
pe rchè non potrei mai acce ttare l'applicazione de lla mede-
s ima anche agli Sta ti cont ine nta li, quantunque le cons idera-
zioni da cui par tì l'onore vole de putato Decastro s iano sol-
tanto re ia iiye alia Sardegna. Mi oppongo inolt re all'acce tta-
zione di que s t 'aggiunta re la t ivame nte alla Sarde gna, pe rchè 
non credo sia il caso di confonde re ins ie me i fur t i di cam-
pagna coi fur ti di bes tiame. Quanto ai fur ti di be s tiame già 
ampiame nte e seve ramente provvede il Codice pe na le, gravi 
essendo le pene comminate a ques to genere di fa r t i. Io non 
trovo necessità a lcuna di un provve dime nto speciale r is pe tto 
ai me de s imi. Le ragioni per  cui rendonsi necessarie a lcune  
dispos izioni eccezionali re la t ivame nte ai fur ti di campagna 
ed ai pascoli abus ivi sono que s te: pr imie rame nte, le pe ne  
inflit t e dal Codice pe nale non pa iono suffic ienti ; secondaria-
me nte avvi grande difficolt à ad impe dire che que s ti fur ti si 
comme ttano. Facili t roppo essendo i fur ti di que s to ge ne re, 
è forza r icor re re a provve dime nti speciali onde impe dir li. 

Ma r iguardo ai be s t iami, se par liam degli Stati continen-
ta li (lasciando per  ua is tante in dispar te la Sarde gna), la 
fac ilit à di ta li fur ti ve rame nte non es is te, pe rchè riesce molto 
agevole si propr ie tar io del bes tiame il cus todir lo, e qu indi 
sarebbe a ffit t o inut ile ogni eccezionale provve dime nto, 

Quanto poi alla Sardegna io pig lio di buon grado quest'oc-
cas ione per  dichiarare che per  essa non credo ques ta legge  
suffic iente. Altr e dispos izioni s pe c ia li, a mio c re de re, ci vor-
r anno, me glio accomodate ai bisogni di quel paese, A ques to 
fine il Gove rno aveva già dato l' incar ico ad una Commiss ione  
di recarsi sul luogo per  indagare qua li s ieno i ve ri bis ogni, e  
sugge r ire gli acconci provve dime nt i. 

La Commiss ione ba già recato a fiae il suo lavoro; 'ed io 
ass icuro la Camera che, pr ima ancora che si chiuda ques ta 
Se s s ione, presente rò un proge tto di legge speciale per  la 
Sardegna, dire t to al medes imo scopo a cui mira que s to pro-
ge tto. 

Quando si discute rà que lla le gge, se la Camera s time rà 
che, r ispe tto al be s t iame, s ia oppor tuna qua lche s ingolare  
dispos izione, e che occorra di aggravare le pe ne, e si stabi-
lisca una procedura par t icolare per  così fatto gene re di re a t i, 
ìa Camera potrà a ll'uopo avvisare a tut te que lle prescr izioni 
che crederà conve nie nti ; ma per  ora io penso che non sia il 
caso di amme tte re la propos ta del de puta to Decastro né pel 
contine nte nè per  la Sarde gna. 

B i C i § i R O . Sento con piace re che l'onore vole s ignor 
minis tro de ll' in te rno, per  quanto r iguarda ìa tute la de lla pro-
pr ie tà rura le ne ll' is ola e per  la cus todia del bes tiame inte nda 
presentare una legge speciale ; ben inteso pe rò che non s iano 
specialità ed eccezioni di ta le natura che r idondino in danno 
de lla stessa Sardegna , come non ho mot ivo a te me r lo 
da lu i . 

Non ins is to quindi maggiorme nte s ull'e me ndame nto da me  
propos to, r ise rvandomi a par lare su ta le ogge tto quando 
que lla legge ci sarà pre s e ntata. 

Mi pe rme tta intanto il s ignor minis t ro che io faccia a lcune  
osservazioni ai r iflessi da lui pre s e ntat i. 

Egli dice che pei fur ti di bes tiame provvede abbas tanza il 
Codice pe nale. 

Ma il Codice pe nale, anche pr ima de lla presente legge, 
aveva prescr izioni per  gli ozios i, pei vagabondi e pei fur ti 
di campagna; c iò pe rò non tolse che si facesse una legge  
eccezionale, a lla rgando in a lcune par ti le dispos izioni di esso 
Codice, onde provvede re a speciali circostanze» Ques ta ra -
gione dunque non deve punto vale re, pe rchè non si faccia una 
dispos izione eccezionale anche pei fur ti di be s t iame, che  
a lme no in Sardegna hanno molta analogia coi for ti di cam-
pagna. 

Osserverò inoltre che lo s pir ito di ques ta legge non è 
tanto que llo di punire i fur ti specifici che saranno per  com-
me tte rs i, quanto que llo di pre ve nir li, di dare a ll'autor ità 
g iudizia r ia dei mezzi onde r intracc iare e scopr ire gli autori 
del reato, ed in u lt imo di punire il de te ntore di cose di cu? 
egli non sappia gius tificare la provenienza : è l' ingius ta de-
te nzione adunque di ta li ogge tti di cui non sì possa gius tifi-
care ìa provenienza che s ' inte nde punire. 

Ora io doma ndo: se uno che non è possessore di be s t iame, 
e che per  a ltro è sospetto in fur ti di tal ge ne re, venga sor-
preso su per  la s trada o per  la campagna con del be s t iame, 
con de lla carne, o con dei cuoi e de lle pe lli, pe rchè que s ti 
dovrà andare esente da ogni pe na, me ntre non sono immuni 
da pena que lli che ve ngono sorpresi con biade, con legna ed 
a ltre cose s imili? Domando io : pe rchè la sospetta de tenzione  
sarà punita in un caso e non ne ll'a lt r o? Mi pare che la ra-
gione de lla legge sia sempre la s tessa. 

Le osservazioni del s ignor minis t ro, lo r ipe to, s tare bbe ro 
a cape llo, ove si trattasse di punire il fur to specifico. 

Ma qui non si tra tta d 'a lt ro che d 'un mezzo di pre ve nir lo 
pune ndo la de tenzione di que lle cose, di cui il de te ntore, 
sospetto per  a lt ro di fur ti di tal ge ne re, non possa gius tificare  
la prove nie nza. 

Io credo, o s ignor i, che voi fare te una buona le gge; roa8 

affinchè le vos tre leggi abbiano una pratica applicazione, e 

raggiungano lo scopo che si propongono, è pe rò d 'uopo che  
abbiate r iguardo a lle dive rse condizioni, a lle speciali circo-
s tanze de lle Provincie pel cui be ne le fate, Del res to io non 
ins is to p iù olt re su di c iò, bas tandomi le dichiarazioni fatte  
dai s ignor minis tro e pre nde ndone a t to. 

P B E S i O K K f B. Metto dunque ai voti l'a r t icolo. Lo le ggo: 
« Ques te de nunc i? dovranno contene re g l' indizi e le circo» 

s tanze sui qua li il sospetto è fondato, senza che il g iudice  
possa r ifiuta r le, se sono redatte dive rs ame nte; e qua lora 
s ieno fatte dagli uffizia li od agenti di pubblica s icurezza o 
dai carabinie ri r e a li, produr ranno l'e ffe tto di cui ne ll'a r t i-
colo 5 d?lla presente legge. 

« Il g iudice, se la de nuncia è appoggiata a suffic ienti in-
d izi, decre te rà imme dia tame nte il mandato di compar izione  
contro l' ind iv iduo de nunc ia to. Procederà quindi ne lla confor-
mità prescr itta dal s udde tto ar t icolo 5 e dagli a r t icoli 2 e 4 ; 
e coll'ordinanza di cui in ques ti u lt imi due ar t icoli lo assol-
verà se ne sarà il caso, dive rs ame nte lo ammonirà che, sor-
gendo nuovi sospetti contro di lu i , gli saranno applicabili le  
dispos izioni dei seguenti a r t ico li, dei qua li gli darà le ttur â  
o r icorde rà il te nore. 

« Se l' ind iv iduo de nunc ia to come sospetto per  pascolo 
abus ivo, è inolt re indicato come solito a te ne re un be s tiame  
eccedente i suoi mezzi appare nti per  mante ne r lo, l'ammoni-
zione, quanto a lu i , conte r rà anche il d if f id a m e lo che, se  
nel te rmine che con la stessa ordinanza il g iudice g li pre-


